EKONOMIKUNSKAPSTÄVLINGEN 2007-02-12
Bedömningskriterierna

Uppgift 1.

- hjälm
- mopokörkortets teoriprov
- att lösa ut körkortet från polisstationen
      - obligatorisk trafikförsäkring


1 rätt 
1p.






2 rätt
2p.

          




.

2p.
- service-  och reparationskostnader (olja, däck, reservdelar,…)

- försäkringar (Kasko, frivilliga stöld- och brandförsäkringar)

- bensin
- körkläder
      





                      3p.
c) 
- Snabbkredit vid postorderförsäljning
31%

- Konsumtionskredit mot säkerhet från en bank
7 %*               

- Snabblån via nätet


350-500%
- Kontokort med kredit från butiken

17 %                         

           ( * utan säkerhet ca 11-13% )


1 rätt 
1p.






2-3 rätt
2p.





4 rätt
3p.
3p.
Uppgift 2.

      Fördelar med att handla via webben:

+ stort utbud
+ produkterna kan vara billigare än i vanliga handeln
+ lätt att jämföra priser
+ lätt att köpa, webben är alltid öppen, man behöver inte köa
+ returrätt på alla produkter, gäller även inom hela EU


3p
Nackdelar med att handla via webben:

- man får inte se varan innan köpet
- kreditkortsuppgifterna kan hamna i fel händer
- att återlämna produkten och få tillbaks sina pengar kan vara svårt om säljaren inte är pålitlig och  inte fungerar lagenligt
- postkostnaderna höjer priset
- konsumentskyddet kan variera mellan olika länder även om huvudregeln är returrätt inom 7 dagar för webbhandel inom EU
- kan locka en till att förköpa sig
- leveranstiderna varierar







3p.

Uppgift 3.
De rätta påståendena är: 1,4,6,7,8






8 rätt 
5 poäng

                




7 rätt
4 poäng
                




5-6 rätt
3 poäng
                




4 rätt 
2 poäng
                




3 rätt 
1 poäng
                






5p.
Uppgift 4.
a) Om det finns risk för att prisstegringen tar fart höjer ECB styrräntan för att hålla inflationen under 2 procent inom euroområdet.





2p.
b) Den ekonomiska tillväxten blir långsammare, räntorna på bostads- och konsumtionslån stiger, utlåningens tillväxt minskar, prisstegringen blir långsammare, det blir lönsammare att spara.
3 p.
Uppgift 5.

a) B är rätt (vattenkraft, vindkraft, torv, biobränslen, avfallsförbränning)  

2p.
b) Självförsörjningen, krisberedskap, skapar arbetstillfällen, de inhemska energiformerna är i huvudsak förnybara, lägre transportkostnader, avfallsmängden minskar


3p.
c) Det ökande värdet på importen minskar handelsbalansens överskott

1p.

Uppgift 6.
a) Den samtidiga arbetslösheten och arbetskraftsbristen beror på:
- den strukturella arbetslösheten
- utbudet av arbetskraft och de arbeten som erbjuds motsvarar inte varandra (t.ex. arbetskraftsbristen inom vårdsektorn, industrin och inom byggbranschen)
- problem med arbetskraftens rörlighet (t.ex. korta arbetsförhållanden i tillväxtcentra kombinerat med höga levnadskostnader. Socialstöden uppmuntrar inte till att flytta)
- arbetsplatserna koncentreras till tillväxtcentra
- utbildningens fokusering har inte lyckats
- problem med befolkningsstrukturen
- tidiga pensionsåldrar
- små årsklasser kommer ut på arbetsmarknaden
- den långa ekonomiska uppgången

- efterfrågan på arbetskraft har ökat
b) Sätt att avhjälpa arbetskraftsbristen:

- anpassa utbildning enligt arbetsmarknadens behov

- främja arbetskraftens rörlighet

- stöda företag utanför tillväxtcentra

- gynna immigration för arbete samt stöda integrationen

- förkorta studietiderna samt effektivera studierna

- tidigarelägga skolstarten

- senarelägga pensionsåldern

- främja orkandet i arbetslivet

- öka möjligheterna till distansjobbande

- öka produktiviteten av arbete (t.ex. Automatisering)
- stöda vuxenutbildningen





12p.














totalt 42 poäng
